

小警务 构建 大平安

武陵源区 一村一辅警 警务机制建设侧记

朱立业 阚泽清

2018年，武陵源区公安分局紧紧围绕转作风、固基础、化矛盾、保平安，重点突出服务全域旅游新警务的探索与实践，高站位谋划、全方位推进“一村一辅警”警务机制建设。截至目前，全区高标准建成村居（社区）警务室34个，34名包村网格民警和34名辅警每周到警务工作站开展工作，实现全区覆盖、村村有警、周周见警目标，打击、防范和服务等职能得到充分发挥，依靠“小警务”实现了社会大平安。

对标提质，积极探索服务全域旅游警务新机制。武陵源区有着连续23年全省综合治理先进区县、13年全省平安区县的光荣历史，区公安分局也多次被评为国优、省优公安局。今年2月，中央政法工作会议明确提出要建立社会治理新模式，3月，国务院出台《关于促进全域旅游发展的指导意见》，后，武陵源区公安分局迅速开展了推进乡村治理、服务全域旅游，公安怎么办？对接落地大讨论、大调研活动。4月，通过集思广益、反复论证，区公安分局决定在全区推行“一村一辅警”警务模式，即在全区34个村居（社区）、林场、重要景区设立34个警务站，每站配备1名民警、1名辅警，探索出了一套适合武陵源景区、城区、乡村基层警务新模式，打造助推平安满意武陵源创建工作升级版，成效已经初显。

固本强基，自觉对接落实全域旅游警务新要求。全域旅游相对传统旅游，人们要求提升的是质量、追求的是品质、体验的是价值，快捷、及时的安全和服务是其永恒追求。武陵源区公安分局党委及时对接、因需布警，做到了警力跟随警情走。一是用活警力解决“见警难”。始终坚持“干部成长从一线来、荣誉先进从一线出、经费待遇向一线倾斜”的原则导向，针对全局民警平均年龄已达49.17岁的现状，通过讲好小故事，铸牢大忠诚、我身边的五〇后、六〇后等身边感人故事的系列政治建警学习教育活动的开展，高规格举办“光荣从警三十年”等荣誉仪式，用身边事影响身边人，极大激发了民警干事创业的动能。特别是有一些年龄偏大的同志主动请缨到派出所担任包村民警站好最后一班岗，发挥从警最后热量。目前，全局警力配置基本实现“三个三分之—”编排，即：三分之一民警驻站、三分之一民警驻所、三分之一民警驻局。重要节假日、旅游高峰期实行全员一线执勤。二是巧借民力解决“空心站”。区公安分局在招聘驻站辅警中，积极鼓励驻地村居（社区）两委干部、景区行政执法职工骨干担任驻站辅警，达到了使用一个、带动一群的效果。明确规定了包村民警必须驻村10天、驻站辅警不得少于22天，严格考勤与工资挂钩，确保警务站不空城。三

是明晰任务解决“责不明”。区公安分局出台明确了包村民警和驻村辅警职责任务，重点是履责八责做八员。即：做好警民沟通的联络员、矛盾纠纷的调解员、群防群治的组织员、社情民意的信息员、维护治安的战斗员、经济发展的护航员、法律法规的宣传员、群众游客的服务员。

抓早抓小，不断创新服务全域旅游警务新方法。区公安分局在一村一辅警警务机制建设中，立足“服务游客零距离、安全防控零死角、核心景区零发案”目标，坚持问题导向，推进警务勤务改革。主要做法：一是用“四统一、四公开”解决“最多跑一次”问题。即全面落实了统一警务站设置、统一标示标牌、统一着装规范、统一档案台账，工作职责公开、行为准则公开、警务工作公开、投诉举报公开。有效解决了警务站工作职责不明、责任不清、监督不到位问题。二是用“做到五早、解决五小”解决散、懒、拖问题。即用倒追、倒查、倒逼等方法，全面推动基层民警、辅警日常工作做到早发现、早介入、早调解、早处置、早报告，做到及时解决小矛盾、小问题、小纠纷、小信访、小隐患。用制度和纪律框框督促，防止小问题拖大、简单问题拖难，落实前期服务和防范，减少可防性违法犯罪的发生。警务站真正成了居民、村民家门

口的派出所，最新的统计数据表明，全区入室盗窃案仅发生3起，刑事案件同期下降达30.6%，行政案件同比下降50.09%。人民群众和游客的获得感、幸福感、安全感、满意度明显提升。

整章建制，努力打造全域旅游平安满意新格局。试问此处好不好，我道，此心安处是吾乡。这是广东省梅州市退休教师洪先生常对人调侃的一句话。洪先生夫妇考察多地后，自2017年来，入住武陵源区索溪峪街道孝行天下居家养老院，颐养天年。像洪先生这样在武陵源包房养老、购房养老已达140多人，原籍遍布9省市。好的空气、好的治安、好的人文环境是人们的渴求，武陵源区公安局抓住对接全域旅游新机遇，以“一村一辅警”警务模式推进为契机，进一步把“服务游客”三必须、服务群众“三三制”机制做实做细、落地生根。即服务游客必须做到“有问必答、有难必帮、有诉必果”；服务群众必须做到“落实责任三定：定时、定点、定人，严把三个环节：登记接待、处理办结、及时反馈；严格三项措施：群众监督、运行保障、考评奖惩”。10月5日，中央电视台新闻频道对武陵源公安分局服务全域旅游，服务游客的事迹进行了专题报道。通过群众身边微警务站，架通警民连心桥，基本实现了“小小警务站，构建大平安”的新格局。

索溪峪街道13个财政涉农项目全面完工

本报讯 杨家坪到双星村的公路已完成硬化，小车可以通行了！11月19日，家住武陵源区索溪峪街道黄龙洞社区杨家坪的居民李先生到双星村走亲戚，为再也不用绕道很远感到欣喜。杨家坪至双星公路硬化项目属于索溪峪街道的财政涉农项目，目前，该街道的13个财政涉农项目已全面完工。

据悉，索溪峪街道今年年初铺排整合财政涉农项目13个，涉及整合资金930余万元。目前，双星村200亩干水果园建设、3000米果园基地机耕道建设，迎宾路社区安全饮水管网建设，田富村1.5公里村组道路硬化，金杜村连接张清公路近8公里路面拓宽，杨家坪至双星公路硬化等项目均已完工。

2018年，武陵源区全区铺排统筹财政涉农项目47个，安排资金4037万元，其中产业发展项目16个，基础设施建设项目26个，金融产业扶贫项目3个，雨露计划1个，能力建设项目1个。

(蒋献辉)



一个村党支部书记的初心和动力

柯小海的 基层工作六法

新华社记者 孙波 沈虹冰 陈晨

党给群众的承诺需要人来落实，这是村干部要牢记在心的职责。

农村干部要牢记变与不变，不变的是初心，变的是群众的生活。

农村最大的难题是公平，公平做好了，村看村，户比户，不会有懒汉。

在村里，有理解你的，有不理解你的。最后都理解你了，那是真能力。

你心里一定要搁一杆秤，把每个群众记在心里。

村集体的产业要多元化，多元化中又要有支柱产业。

这些农村工作的金句，出自陕西省黄陵县双龙镇索洛湾村党支部书记柯小海之口。这位年轻的“老支书”在岗18年，带领村民把一个地处偏僻的烂摊子穷苦湾，变成了远近闻名的明星村——幸福湾；村集体经济从负债起步，一路增长到6000多万元，村民人均纯收入突破3万元；昔日的穷山恶水，变成群众小康路上的金山银山。

能过上今天的好日子，靠的是柯小海带着大家一步一个脚印落实党的好政策。柯小海总结出“农村工作六法”：路子不能偏、党员冲在前、群众利益记心间；敢担当会负责、大河有水小河满、干干净净廉为先。

时间的指针倒转回世纪之交。因古时村北长有一棵娑罗树而得名的索洛湾，远没有村名那般浪漫。山大沟深、交通闭塞、缺吃少穿，村民人均收入不足400元，十多年没有出过一个高中生。如此光景，让在外经商的柯小海的回归显得颇为另类。

当时我回来参选村干部，大家是带着“试一试”的眼神把我选出来的。时过境迁，柯小海仍对18年前的一幕记忆犹新。为啥？大家对村子发展没信心，选谁都一样，谁也干不好！

“工作六法”，是被问题和实践倒逼出的探索。要贏回村民信任，党员就要冲锋在前，漂漂亮亮干几件对路子的事！上任伊始，柯小海经过一番调研，列出了索洛湾长长的“问题清单”：学校四处漏风、村道坑坑洼洼、村委会软弱涣散、缺产业致富无门。

找到了病灶，柯小海决定从新建学校校舍开始“开处方”。可当时村里一穷二白，村集体负债累累。没钱！他发动党员带头垫资垫物，自己当起小工和村民们没日没夜一起干。46天之后，一所拥有10间宽敞明亮大瓦房的新校舍拔地而起。

自此，发现村民们看他的眼神变了。有人对他竖起大拇指：你这娃，干工作还可以！柯小海感慨道：支部是堡垒，党员带了头，群众有劲头。只要心里装着党，想着要带群众去致富，这条路，就走不偏！

在不少人看来，柯小海脑子活络，认准了方向敢于担当负责、敢为人先。2003年，黄陵矿业公司2号煤矿落户索洛湾，每天前来运煤的车辆络绎不绝。柯小海敏锐地嗅到商机，发动群众以支部牵头、企业管理、村民参股、市场运作的方式，修建一座大型停车场，第一年就给村集体带来了100多万元的收入。

帮助村民贷款建起蔬菜大棚，承揽矿业公司的工程为群众提供就业岗位，成立车队跑运输，建起仿古一条街发展乡村旅游……柯小海干的，都是过去索洛湾人不敢想、没干过的事。面朝黄土背朝天的庄稼汉转身成了“股民”：村党支部定下规矩，村里的项目，都按照一定比例留够集体的、余下的给村民分红。村民还可以将自己的资产和资源折合成股份加入村集体经济，作为分红收益的本金。

多年来，索洛湾村累计为村民分红3000多万元，人均分红逾15万元。除了年底分红的真金白银，村里还为每户村民免费配发电视机、冰箱和电脑，代缴养老金、医保金，每两年组织全体村民外出观光。平日里，面粉、肉蛋、西瓜，甚至一卷抽纸，都在村集体索洛湾人发的“福利红包”里。

如今的索洛湾村换了模样：村里建有停车场、小吃街、采摘园，拥有土特产深加工、运输、旅游等5家公司，几乎家家户户有私家车。村里今年新开发的峡谷寨景区，已经迎来63万游客，200多位村民吃上了旅游饭。

老百姓心里有杆秤，会经常把干部放上去称一称。当了近20年的村支书，柯小海不拿不占，还为村子发展自掏腰包100多万元。村集体收入多少、开支多少、钱往哪儿花，都由村委会召集村民代表讨论决定。小到生活用品发放，大到工程项目上马，都有村民参与其中。

柯小海说，他忘不了自己入党时对着党旗宣誓的情形，那是我永远的初心和动力所在。



近日，市妇联组织市人民医院儿科专家，深入桑植县澧源镇、芙蓉桥白族乡和利福塔镇的部分小学，举行了预防儿童意外伤害知识进校园专场讲座，受到了师生及家长的欢迎。图为利福塔镇八一小学的同学们正在学习急救知识。
李维跃 摄

桑植县开展企业帮扶行动

本报讯 11月21日，桑植县农业农村工作局组织张家界康华实业有限公司、张家界西莲茶业有限责任公司等5家企业负责人来到龙潭坪镇三合街村、李家湾村，开展“老总帮老乡”企业帮扶行动。

活动当天，在龙潭坪镇三合街村，张家界康华实业有限公司、张家界西莲茶业有限责任公司、张家界怡韵茶叶有限公司、张家界融和实业有限公司5家企业负责人和该村的村民们进行了面对面交流，企业负责人向乡亲们送上了产业技术指导和务工信息，并看望慰问了村里的建档立卡贫困户，为他们送去慰问金。活动中，县农业农村工作局工作人员还为村民们进行了政策宣讲。

据悉，龙潭坪镇三合街村、李家湾村是县农业农村工作的驻村帮扶联系村。自驻村以来，该局不仅帮助该村改善基础设施建设，方便群众生产生活，还积极引导村里发展产业，取得了一定成效。

(新桑植)

又是一个丰收季

文/图 黄岳云



近日，张家界隆盛农业开发有限公司的170多亩晚稻全部收割完毕，经过测产，今年该公司的粮食产量达430多万公斤，又是一个丰收季。

公司负责人许中国介绍，公司今年水稻种植面积达2700多亩，其中双季稻500亩、再生稻700亩，订单优质稻生产面积6600亩，合计产粮总量达430多万公斤。

据了解，张家界隆盛农业开发有限公司是市农业产业化龙头企业，专注于开发慈利富硒水稻种植，打造本地富硒农作物品牌，公司出品的慈丰系列富硒农产品远销全国各地，其中富硒胭脂红米、富硒香米、富硒再生稻米、富硒红米酒等，为创品牌、出名牌奠定了基础。

岩泊渡镇开展校外培训机构专项治理

本报讯 11月21日，由慈利县岩泊渡镇政府联合镇派出所、学校、安监站、食药工质所、文化站等职能部门，对辖区内幼儿园及校外培训机构开展专项治理行动。

治理行动中，行动组对辖区内的3所幼儿园、5所校外培训机构无证办园办班、环境卫生等问题进行了联合整治，同时对食品安全、消防安全等情况进行了全面检查。各部门分别对现存问题的整改进行了指导，并下发了整改通知书、行政指导意见书，督促限期整改到位，确保安全有序的经营。

下一步，该镇将持续开展检查，采取不定期方式，对幼儿园及校外培训机构开展突击检查，形成严查快处的高压态势。此外，还将加强对中小学校内师生及家长的教育宣传形式，引导家长客观理性看待校外培训，提醒家长关注子女的校外培训安全，远离非法教育培训机构，切实维护学生利益。

(谢静静)



农技人员现场测产。



许中国在翻晒刚收割的稻谷。

嘉兴市益家公益发展中心为我市学子送温暖

本报讯 11月20日，浙江省嘉兴市益家公益发展中心为桑植县芙蓉桥中学全体女生捐赠了200件羽绒服，给孩子们送去了冬日的温暖。

当日，在芙蓉桥中学举行了羽绒服发放仪式。嘉兴市益家公益发展中心为该校女生共捐赠羽绒服200件，价值十多万元。据悉，嘉兴市益家公益发展中心是一家致力于对外助学、对内亲子敬老的公益组织。

(涂洁 蹇姗姗)